
POLA apklausa:
Pašaliniai poveikiai, limfedema ir su tuo 
susijusios išlaidos po krūties vėžio 
gydymo



Priežastys, paskatinusios 
atlikti analizę 

▪ Krūties vėžiu sergančios pacientės sudaro apie 
ketvirtadalį POLA bendruomenės narių 

▪ Pasikartojantys klausimai apie ilgalaikių pašalinių 
poveikių valdymą, limfedemos gydymą ir 
profilaktiką, baigus onkologinės ligos gydymą

▪ Atotrūkis tarp pagalbos priemonių poreikio ir 
prieinamumo

▪ Finansinė našta siekiant atstatyti 
savarankiškumą, pagerinti gyvenimo kokybę

▪ POLA misija - siekti proveržio ir gerinti 
onkologinių pacientų ir jų artimųjų gyvenimo 
kokybę vėžio išgyvenamumo, gydymo ir 
gyvenimo su onkologine liga srityse

Pagrindiniai analizės 
tikslai 

▪ Išanalizuoti su kokiais pašaliniais poveikiais, 
savarankiškumo ribojimais, susijusiomis 
išlaidomis, poreikiais bei iššūkiais susiduria 
Lietuvos pacientai (-ės)

▪ Įtraukti POLA bendruomenės atstovus (-es) į savo 
interesų atstovavimą, poreikių identifikavimą, 
pasiūlymų formulavimą

▪ Didinti sprendimų priėmėjų bei visuomenės 
supratimą apie tai, su kokias iššūkiais susiduria 
vėžiu sergantys asmenys 

▪ Kreiptis į sprendimų priėmėjus dėl POLA 
bendruomenės nariams aktualiausių klausimų 
(poreikių) sprendimo



1. Trumpa informacija apie apklausą

• Atlikta 2023 m. liepos mėn.

• Tikslinė grupė – krūties 
vėžio pacientės (ai)

• Internetu pildomas 
klausimynas - 18 klausimų

• Dalyvavo 933 asmenys

• 97 % moterys, 3 % vyrai

• 61 % pašalinta krūtis, iš jų 
88 % ir limfmazgiai

• 38 % nuo diagnozės 
nustatymo praėjo ne 
daugiau kaip 3 metai

• Apie 14 % - nuo diagnozės 
nustatymo praėjo daugiau 
nei 10 metų



2. Dažniausi sunkumai, problemos, ribojantys savarankiškumą

• 8 iš 10 patiria 
sunkumų laikant, 
nešant daiktus ar 
pasiekiant aukščiau 
esančius daiktus

• 7 iš 10 sunku 
susitvarkyti namus, 
gamintis maistą, 
tęsti profesinę 
veiklą

• 5 iš 10 sunku 
savarankiškai 
nusiprausti, 
apsirengti

• 4 iš 10 sudėtinga 
naudotis viešuoju 
transportu



2.1. Tiems, kuriems buvo pašalinta krūtis, savarankiškumo ribojimai - 
ryškesni



3. Dažniausiai įvardijami pašaliniai poveikiai

• Tempimo jausmas 
pažastyje, skausmas 
pažastyje arba 
rankoje, didelis 
prakaitavimas, 
sumažėjusi judesių 
amplitudė

• Rankos tinimą, jos 
padidėjimą kaip 
aktualų ar iš dalies 
aktualų nurodo 52 %



3.1. Tiems, kuriems buvo pašalinta krūtis, limfmazgiai - visi pašaliniai 
poveikiai dažnesni



3.2. Praėjus daugiau laiko po gydymo – sustiprėja su limfedema 
susijusių pašalinių poveikių pasireiškimas



3.3. Savarankiškumo ribojimai didesni – pirmaisiais metais po gydymo



4. Pašalinių poveikių palengvinimui kiekvieną mėnesį 
pacientai išleidžia reikšmingas sumas

• Penktadalis 
pacienčių (-tų) 
kiekvieną mėnesį 
išleidžia daugiau nei 
100 Eur

• Pacientės(-tai) 
patyrusios(-ę) 
mastektomiją, 
limfmazgių 
pašalinimą išleidžia 
daugiau: pusė jų 
kiekvieną mėnesį 
išleidžia daugiau nei 
50 Eur



5. Pašaliniams poveikiams lengvinti naudojamos priemonės



6. Priemones limfedemos simptomams palengvinti naudoja tik 
trečdalis visų pacienčių (-tų), nors simptomus patiria dvigubai daugiau

• 29 % visų respondenčių 
(-tų), nors 52 % jų nurodė 
patiriančios (-tys) rankos 
tinimą

• 36 % patyrusių 
mastektomiją, nors 61 % 
jų rankos  tinimą, 
padidėjimą nurodo kaip 
aktualų ar iš dalies 
aktualų

• 39 %, kurioms (-iems) 
pašalinti limfmazgiai, 

nors 66 % patiria 
rankos tinimą



7. Limfedemos valdymui dažniausiai naudojamos priemonės



8. Limfedemos atpažinimas

• Net ketvirtadalis 
pacientų nemoka 
atpažinti limfedemos

• Rankos tinimą, jos 
padidėjimą kaip 
aktualų ar iš dalies 
aktualų nurodo 52 %, 
bet tik 27 % mano, 
kad jiems yra 
limfedema

būdinga



9. Žinojimas, kaip valdyti limfedemą

• Net ir tie, kurie 
mano, kad jiems yra 
limfedema, 
nepakankamai žino, 
kaip padėti sau



10. Praktinių mokymų apie limfedemos valdymą ir profilaktiką 
aktualumas

Mokymai aktualūs ir itin 
aktualūs:

• 85 % visų respondenčių 
(tų), 52 % jų nurodė 
patiriančios (-tys) rankos 
tinimą

• 87 % patyrusių 
mastektomiją, 61 % jų 
rankos  tinimą, 
padidėjimą nurodo kaip 
aktualų ar iš dalies 
aktualų

• 88 %, kurioms (-iems)  
pašalinti limfmazgiai, 66 % jų nurodė patiriančios (-tys) rankos tinimą



11. Kompresinių priemonių kompensavimo aktualumas

Kompresinių priemonių 
kompensavimas aktualus:

• 58 % visų apklaustųjų, 52 
%  jų nurodė patiriančios 
(-tys) rankos tinimą

• 68 % patyrusių 
mastektomiją, 61 % jų 
rankos  tinimą, 
padidėjimą nurodo kaip 
aktualų ar iš dalies 
aktualų

• 72 %, kurioms (-iems) 

pašalinti limfmazgiai, 66%
jų nurodė patiriančios (-tys) rankos tinimą

būdinga



12. Kompensuojamas priemones, paslaugas gauna mažiau nei pusė 
pacientų, didžiausia dalis apklaustųjų nurodo pagalbą gaunantys 

dėka POLA kortelės nuolaidų, viešojo transporto nuolaidų, kvietimų



13. Lyginant besigydžiusių per pastaruosius 3-ejus metus ir prieš 10 metų 
atsakymus, panašu, kad anksčiau kompensuojamų paslaugų ir 

priemonių prieinamumas buvo geresnis



14. Pagrindiniai analizės rezultatai

Daugiau kaip pusė asmenų po 
onkologinės ligos gydymo 

patiria visą puokštę ženkliai 
gyvenimo kokybę ir 

savarankiškumą mažinančių 
pašalinių poveikių

 

1

Asmenys, kuriems buvo pašalinta 
krūtis, limfmazgiai, patiria daugiau 

šalutinių poveikių, jie labiau išreikšti

2

Net ketvirtadalis nemoka 
atpažinti limfedemos, priemones 

limfedemos simptomams 
palengvinti naudoja tik trečdalis, 
nors simptomus patiria dvigubai 

daugiau asmenų

3

9 iš 10 aktualūs praktiniai mokymai 
apie limfedemos valdymą ir 

profilaktiką

5

Siekdamos pagerinti gyvenimo 
kokybę, krūties vėžio pacientės 
patiria ženklą finansinę naštą, o 

kompensuojamas priemones, 
pasaugas gauna mažiau  kaip 

pusė

4



15. POLA prašymai dėl viešojo valdymo 
sprendimų

✓Investuoti į kryptingos informacijos parengimą, 
praktinius mokymus kaip atpažinti, valdyti limfedemą, 
kaip jos išvengti

✓Didinti tikslinės reabilitacijos, kineziterapeuto paslaugų 
prieinamumą, užtikrinti savalaikiškumą

✓Inicijuoti kompresinių medicinos pagalbos priemonių 
(rankovių, kojinių ir kt.) kompensavimą

✓Inicijuoti gydomojo tvarstymo paslaugų porolonais ir 
elastiniais bintais kompensavimą



Kartu sveikti lengviau

Drauge 
prieš vėžį 


	Default Section
	Skaidrė 1
	Skaidrė 2: Priežastys, paskatinusios atlikti analizę 
	Skaidrė 3: 1. Trumpa informacija apie apklausą
	Skaidrė 4: 2. Dažniausi sunkumai, problemos, ribojantys savarankiškumą
	Skaidrė 5: 2.1. Tiems, kuriems buvo pašalinta krūtis, savarankiškumo ribojimai - ryškesni
	Skaidrė 6: 3. Dažniausiai įvardijami pašaliniai poveikiai
	Skaidrė 7: 3.1. Tiems, kuriems buvo pašalinta krūtis, limfmazgiai - visi pašaliniai poveikiai dažnesni
	Skaidrė 8: 3.2. Praėjus daugiau laiko po gydymo – sustiprėja su limfedema susijusių pašalinių poveikių pasireiškimas
	Skaidrė 9:  3.3. Savarankiškumo ribojimai didesni – pirmaisiais metais po gydymo
	Skaidrė 10: 4. Pašalinių poveikių palengvinimui kiekvieną mėnesį pacientai išleidžia reikšmingas sumas
	Skaidrė 11: 5. Pašaliniams poveikiams lengvinti naudojamos priemonės
	Skaidrė 12: 6. Priemones limfedemos simptomams palengvinti naudoja tik trečdalis visų pacienčių (-tų), nors simptomus patiria dvigubai daugiau
	Skaidrė 13: 7. Limfedemos valdymui dažniausiai naudojamos priemonės
	Skaidrė 14: 8. Limfedemos atpažinimas
	Skaidrė 15: 9. Žinojimas, kaip valdyti limfedemą
	Skaidrė 16: 10. Praktinių mokymų apie limfedemos valdymą ir profilaktiką aktualumas
	Skaidrė 17: 11. Kompresinių priemonių kompensavimo aktualumas
	Skaidrė 18: 12. Kompensuojamas priemones, paslaugas gauna mažiau nei pusė pacientų, didžiausia dalis apklaustųjų nurodo pagalbą gaunantys dėka POLA kortelės nuolaidų, viešojo transporto nuolaidų, kvietimų
	Skaidrė 19: 13. Lyginant besigydžiusių per pastaruosius 3-ejus metus ir prieš 10 metų atsakymus, panašu, kad anksčiau kompensuojamų paslaugų ir priemonių prieinamumas buvo geresnis
	Skaidrė 20: 14. Pagrindiniai analizės rezultatai
	Skaidrė 21: 15. POLA prašymai dėl viešojo valdymo sprendimų
	Skaidrė 22


